

诗意的土地,这群作家来过

本报记者 胡勤荣 通讯员 丁宇

对话·文化人

5月12日—15日,应全国政协常委兼副秘书长、民进中央副主席朱永新邀请,中国影视编剧、作家、北京语言大学教授梁晓声,作家、散文家、诗人赵丽宏,画家罗雪村,北京“六根”创始人作家、《人民日报》高级编辑李辉,诗人、学者、文化批评家叶匡政,时评人、影评人、专栏作家韩浩月,书评人、绿茶书情创始人方绪晓,媒体人、作家武云溥走进大丰,真切感受大丰文化、大丰人、自然生态和全域旅游。

从梅花湾到荷兰花海、知青纪念馆、大丰港集装箱码头、东方桃花洲、大丰麋鹿国家级自然保护区、白驹中华水浒园,在这场特别的“故乡行”里,作家们一路走、一路看、一路记、一路画,留下了属于他们的大丰印象,也结下了深厚的大丰情缘。“震撼、惊奇、亲切、愉快”,在他们的诉说里,我们清醒认识到卯酉的历史、文化价值,也激发出文化力量,在文化守望中开始文化自信的新出发。



罗雪村、叶匡政、朱永新、梁晓声、赵丽宏、李辉、方绪晓、韩浩月、武云溥(左起)在梅文化馆前合影留念。

在荷兰花海花圃中看到中间三朵花,妖娆奇异,闪着魅惑人心的光泽,那种美艳柔媚难以形容,令人一见难忘。

——叶匡政

“大丰,我原感觉就是盐碱地、到处滩涂,还有小县城,整个样子就是上世纪80年代的模样。真来了,印象非常深刻,会长期不忘。”在大丰逗留几日,梁晓声感叹,这个地方太美了!我喜欢这个地方,考虑将来养老就应该在这样的地方,也映照了那句话:一张白纸刻画最新最美的图画。在公路上,一条大路宽又直,那么笔直地通向前方,然后看到只有在东北和北大荒看到的地平线,那么广阔的平原。

“第一次来大丰,出乎我的意料,颠覆了我心里对大丰的预期。”赵丽宏说,本以为大丰是黄海边上一片荒凉的土地,看了以后惊奇,原来大丰这么美,在梅花湾所题的“梅魂天籁心香”六个字也是我的心里话。大丰本来就有天然之美,而人造景观,无中生有,从无到有,建得很有水平。梅花湾,花开过了,但可以想象,初春时节一片花海,那是怎样的景象。荷兰花海,无穷无尽的花的海洋,也让人震撼,可以说这是全世界规模最大最漂亮的,人的想象力和创造力,在这里得到很美妙的体现。

“我也来自海滨城市,饮食、气候、人文气息都很相似,很习惯,在大丰有强烈的亲切感。”方绪晓说,大丰各方面的环境都出乎想象。原以为的偏远蛮荒之地,却是道路笔直,环境幽雅,历史文化让人震撼,自然生态保护让人惊叹。在大丰,很多地方值得你去写写画画。不经意间,眼前的景致吸引了你,你有写的冲动,拍它、合影,是对大丰印象的投入,也便于以后回味,把它呈现出来。

在赵丽宏眼里,大丰是片充满诗意的土地。黄河和长江两条中国的母亲河,从青藏高原、云贵高原、黄土高原,到整个内陆,那么多支流泥土的冲刷沉积,让大丰集聚了整个中国的泥土,很有诗意。大丰有文化、有天籁,有麋鹿的奇迹,惊奇的还有港口,没想到大丰有这么现代化的深水港。他表示,大丰对他是有吸引力的,他还会再来。

画家罗雪村告诉记者,盐城他来了四次,大丰是第二次。从繁华喧闹的大都市来这里,印象深的是大丰的静。现在人的生活节奏快,忙碌,需要安静是很多游人的心理需求,大丰给人这样的满足。除了景点之外,还有更生活化的不是景点的地方,民间的生活,自然的环境,真实的场景都很吸引人,所以他到处走、到处画。他认为,在民宿住上十天半个月,体验当地原生态的、民俗的、民间的文化生活,也非常有意思。就像美国的纳什维尔小镇一样,那历经多年不变的乡土气息,让人百看不厌,而大丰有这样的条件。



作家们在和麋鹿亲密接触。

人文大丰 守望乡愁记忆

大丰是海洋文化和平原文化的结合体,人的性格也如此,具有包容性,很大气。

——韩浩月

“改革开放40年,人变了,人的观念也变了。宾馆里、会场里装饰的壁画,有印象派的,有抽象派的,大丰人很愿意接受外来的审美意识,并和自己的审美意识相结合。”梁晓声说,到过的一些景点属于镇村的,镇村的领导干部都是农家的儿女,他们在建设大丰、招商引资、设想大丰未来方面很有思想、有目标,有新的观念,处处体现出胆大心细,做的都是为了使大丰更美好、大丰人民生活得更美好。关于文学,大丰的作家协会要有自己的刊物,让热爱文学的人有自己的载体。我以后常来的时候,也愿意和大家一起交流写作的愉快。

“这次来大丰,是‘六根故乡行’活动的一个延续,不是游客的心情,是带着朋友的眼光打量大丰的,很亲切。”韩浩月说,走过全国这么多地方,第一次感受到一个城市的“大”,宽阔的公路、大片的田野绿植、美丽的自然风光,都让人心情舒畅。大丰的文化积淀体现在梅花湾、中华水浒园等景点的打造上。值得肯定的是,大丰善于吸纳外来文化并巧妙借用,

荷兰花海就是非常具有娱乐价值的地方,既休闲,又提供文化感受,文化氛围非常棒!大丰是海洋文化和平原文化的结合体,人的性格也如此,具有包容性,很大气。在旅游开发上,有清晰的思路,执行力非常强,追求非常高,勇于把追求变成实际,一个景点吸引数百万计的游客就是大丰人干实事精神的体现。在大丰感受到很欢乐的情绪,这是旅游文化的魅力的核心,经常在其它地方被忽略。你到一个地方,所有都是欢乐的,是给游客留下的最深的印象。很多年后,你想起的,不是风光,而是当时感受到的愉快的心情,这会陪伴你很长时间。

在参观考察中,武云溥感慨,大美大丰超乎想象。在这里,感受到旅游业快速发展的态势,荷兰花海、中华水浒园、麋鹿保护区,在其它地方难得一见,这是大丰地理区位的优势,大丰的旅游非常有人文关怀,在花海建立婚纱摄影拍摄基地,切中了人民群众的刚需,是有特色的旅游发展思路,很受启发。大丰还可以高调一些,对本土文化和历史名人,不光是本地人自豪,还要大胆地去外地说大丰好,吸引外来人观察我们深厚的历史积淀。

知青是现代历史上一段重要的

历史,也是一种文化。赵丽宏说,很多知青在这里流汗,度过青春,他们的劳动改变了这里的一些面貌,这段历史值得我们去思索和研究。知青纪念馆做得很好,把这段历史留下来,让后人去回想、去反思,不仅对大丰,对整个中国,都是一段记忆。对此,梁晓声说,我写了一些知青方面的文学作品,表达了对知青生活的一种体会,但个人不愿意介入关于是无



梁晓声(前右)、李辉(前左)在东方桃花洲。

怨无悔还是伤痕和苦难的争执。我主张站在我面前的一个知青,如果他认为下乡的生活对他是种有益的锻炼,他在那时思考过、成熟过,后来推动了他的人生,这我是相信的,我会向他表示祝贺。还有一种知青,当他向我倾诉下乡时期所受的那些境遇,即可用苦难来形容,我也会相信,而且拥抱他一下,一切都过去了,我们生活还要向前看。

旅游大丰 走向诗和远方

大丰旅游开发的高端设计做得相当不错,发展潜力很大,注重了文化和旅游的融合。

——李辉

李辉喜欢到全世界各个地方转转,写了很多游记。他认为,文化和旅游的结合,是一个地方旅游得到重视,吸引更多人的关键。大丰没有太多的艺术传承,但有新的突破,旅游开发的高端设计做得相当不错,建了很多特色小镇,每个镇都有特色,像大桥镇的油桃节。怎样把资源重新整合,重点开发,用好的思路让好的景点更加富有生命力,是今后的课题。大丰要注重方言、民间艺术的保护,让外来人慢慢体会大丰文化,激发大丰文化,从而更钟爱大丰文化,促进当地文化提升。

方绪晓赞誉,大丰对旅游的全情投入、重视和开发程度,的确是他在走过的城市中做得最好的一个地方。文化是旅游重要的一环,让文化渗透到旅游中去,旅游的潜力才能出来。朱永新老师对三十二舫的提议就非常好,把全国甚至更大范围内的作家

和画家引进来,打造“三十二作家舫”,在更大的背景下进行联动和互动,留下文学和艺术的养分,生根发芽。同时借鉴乌镇模式,在作家驻扎期间,组织当地的文学、诗歌爱好者交流活动,慢慢形成年度的文学事件和文学活动。历史文化的挖掘需要外来刺激,文化层面人士的聚集,对当地的文化生长是很有好处的,也有利于整个旅游的挖掘和提升,也只有在和外界的互动中,才能实现旅游和文化艺术的嫁接,才能从多层次、多视角去烘托文化旅游,衍生出更多的影视作品、文学作品和大丰画册,打通更多人了解大丰的途径。

“这个原名台北县的城市,已成

全域旅游胜地。”韩浩月认为,大丰是个适合拍电影电视剧的地方,在取景方面大丰的自然条件让人有美的感受。

所以要加强影视方面的宣传,吸引更多的影视公司来看点,建立合作,

开发影视基地,把大丰的故事讲得更多,让更多的创作者感受大丰,

在拍摄外面故事的同时,把大丰的故事也讲进去。

“大丰真大,地大物博,有很多空



赵丽宏在梅花湾欣然题词。

间来做很多事,荷兰花海和麋鹿保护区就是用心做成的两个文化产品,人和土地的关系在大丰体现得特别明显。”叶匡政说,大丰不仅在做本土文化,也开始制造世界图景,并慢慢成为本土文化的一部分。设想一下,大丰的孩子将来去荷兰,看到木鞋、风



“星空”下,作家们把顿悟的灵感化作最美的笑容。